

OBLASTNÍ CHARITA JILEMNICE



VÝROČNÍ ZPRÁVA 2008



1. Úvod

V roce 2008 Oblastní charita Jilemnice (dále jen „Charita“) úspěšně prošla významnou změnou: Všechna střediska (sklad ošacení a sociální šatník, mateřské centrum, občanská poradna) byla přestěhována do jiných prostor.

Ty se hledaly z důvodu nezbytnosti využití prostor pronajatých od září 2003 v budově Gymnázia a střední odborné školy pro potřeby této školy. Charita dlouho hledala náhradu marně. Nakonec se ukázala být reálnou nabídkou Společenského domu Jilm na pronájem prostor budovy čp. 500 v Roztocké ulici. Nezbytný souhlas s tímto pronájmem jednomyslně vyslovila 16. dubna rada města. Tímto dnem mohly započít náročné práce související s úpravou nových prostor a s přípravou stěhování. K požadovanému datu 30. června byly prostory školy uvolněny a od září již Charita působí v nových prostorách.



V sobotu 27. září se Charita připojila k celorepublikové akci Den charity formou Dne otevřených dveří. V tento den v dopoledních hodinách se veřejnost mohla seznámit s činností Charity v nových podmínkách. Na programu byly i loutkové divadlo, vystoupení hudební skupiny mládeže Vavříneček a ekumenická bohoslužba.

Na jaře jsme zaznamenali i jednu velmi smutnou událost: Navždy jsme se rozloučili s dlouholetou spolupracovnicí Charity a zakladatelkou občanské poradny Irenou Benešovou. Budeme na ni vzpomínat s vděčností.

2. Humanitární sklad ošacení a sociální šatník

Sklad ošacení i sociální šatník jsou v současné době umístěny ve sklepních prostorách Společenského domu Jilm s vchodem v zadní části budovy.

Zájem o tyto služby je stále velký a jejich klienti brzy začali nacházet cestu i do nově pronajatých prostor. Otevírací doby skladu (vždy ve středu od 14 do 16 hod.) využilo asi 700 dárců z Jilemnice i z okolních obcí. K dalšímu využití k humanitárním účelům do Diakonie Broumov bylo odvezeno více než 650 krabic a 350 pytlů ošacení. Jedná se tedy o přibližně stejná čísla jako v roce 2007 – a to přesto, že byl sklad v době stěhování po dva letní měsíce uzavřen.

V šatníku se za symbolické poplatky nabízí pomoc sociálně potřebným občanům z Jilemnice a z okolních obcí, a to na základě doporučení, která vystavují odbory sociálních věcí Městského úřadu Jilemnice a Městského úřadu Rokytnice nad Jizerou. Nabídky šatníku využilo celkem 26 klientů obou odborů sociálních věcí. Mnozí z nich opakovaně. Ceník oblečení schválila rada charity, ceny se pohybují od 10,- do 80,- Kč/kus, kojenecké oblečení je zdarma.



3. Mateřské centrum Rodinka

Mateřské centrum Rodinka (MC) je nejvýraznější aktivitou Charity. Poskytuje sociální služby maminkám na mateřské dovolené a jejich dětem. Mnohé akce MC jsou určeny pro celé rodiny a širokou veřejnost. Akcí mateřského centra se účastní rodiny z Jilemnice a širokého okolí. MC je součástí národní Sítě mateřských center a podílí se na komunitním plánování sociálních služeb na Jilemnicku.

V roce 2008 se MC přestěhovalo do nových prostor Společenského domu Jilm. Nové prostory, které jsou menší než původní, byly nápaditě a tvořivě využity a přizpůsobeny na míru dětem a maminkám. MC může po dohodě využívat i další prostory SDJ. Na návštěvnosti programů se přestěhování neprojevovalo.

Nabídka služeb MC je mimořádně pestrá. V roce 2008 bylo otevřeno několik kursů AJ a NJ, proběhl kurs rodičovství a komunikační kurs. MC dále nabízí kondiční cvičení a cvičení Pilates. Při těchto činnostech nabízí MC maminkám hlídání dětí. Všechny kursy a cvičení jsou vedeny odbornými lektory.

MC dále pořádalo řadu přednášek a seminářů o výchově dětí, výživě a péči o děti. Dále MC slouží jako poradenské centrum pro těhotné ženy a dívky a pro problémy spojené s kojením a péčí o novorozence. Porodní asistentka vede těhotenské cvičení a školu rodičů. Nově vznikla internetová logopedická poradna.

Rodiny, které chtějí strávit společně volný čas, si mohou téměř každý měsíc vybrat z nabídky sportovních, kulturních a výtvarných akcí. O prázdninách, kdy je MC uzavřeno, jsou každý týden pořádány společné výlety a exkurse.

Již tradiční osvědčené programy jsou školička (kombinovaný pohybový, výtvarný a hudební program pro děti a rodiče), baby-klub (setkání maminek s dětmi do 1 roku) a zpívánky (hudební hodinka pro rodiče a děti od 2 let).

V roce 2008 se MC zapojilo tematickým programem do Světového týdne kojení, podílelo se na Evropském týdnu mobility zorganizováním již tradiční koloběžkiády a zapojilo se do národního Dne otevřených dveří mateřských center.

Na jaře MC přivítalo maminky z polské Poznaně, které zde přebíraly naše zkušenosti. Návštěvu organizovala Síť mateřských center a MC Rodinka bylo jedním ze čtyř mateřských center v České republice, které maminky z Polska navštívily.

Velmi zdařilou akcí bylo také prosincové posílání balonků s přáníčkem Ježíškovi. Z jilemnického náměstí se vzneslo celkem 305 balonků.

V roce 2008 se programů MC zúčastnilo přibližně 3100 dospělých a 2250 dětských klientů.



4. Občanská poradna

Také Občanská poradna (OP) byla přestěhována do 2. patra Společenského domu Jilm a sdílí jednu z kanceláří s mateřským centrem.

Cílem OP je poskytování služeb bezplatného poradenství pro lidi, kteří potřebují pomoc a péči v obtížné životní situaci. OP zachovává naprostou diskrétnost o poskytnutých údajích klientů, vystupuje nestranně a nezávisle na jiných subjektech nebo institucích s obdobnou činností.

Pracovní náplň poradců je soustředěna na jeden den v týdnu (středu) s úředními hodinami od 14 do 16 hod. V tomto čase kontaktují poradnu případní zájemci o poradenskou službu. Děje se tak neorganizovaně (bez objednání), protože klienti zde chodí spíše individuálně – nepravidelně. V případě návštěvy klienta v OP jej poradce vyzve k předložení věci, která ho do poradny přivádí. Řešení určité záležitosti pak probíhá metodou aktivního naslouchání, rozhovoru, debaty, analýzy (rozboru skutečností, posuzování reálného stavu, hodnocení), rozvojové aktivity (konzultace) a v neposlední řadě metodou podpory klienta dávající přednost před metodou pomoci (klient sám nachází možné řešení své situace a aktivním způsobem se snaží vlastní situaci zvládnout).

Poradce působí a poskytuje radu, pomoc a oporu v těchto okruzích: majetkoprávní vztahy, pracovně-právní vztahy, orientace v síti sociálních a zdravotních služeb, ochrana spotřebitele.

OP nenahrazuje profesionální služby, poskytuje pouze orientaci, podporu v této oblasti, případně na odborné pracoviště nasměruje.

Poradna nepodává informace o daních, úvěrech a investicích. Zachovává naprostou diskrétnost o poskytnutých údajích klientů a vystupuje nestranně a nezávisle na jiných subjektech nebo institucích s obdobnou činností. Poradce si z každé konzultace s klientem dělá písemný záznam, který je vkládán do archivu. Ten slouží pro přehlednost návštěvnosti OP, ale také klientů (specifikace problému a učiněných opatření k jeho vyřešení). Do archivu mají přístup pouze poradci OP.

V roce 2008 OP navštívilo 22 klientů, mnozí z nich opakovaně. Několika dalších klientům pak poradci poskytli informace telefonicky. Pokles počtu klientů oproti roku 2007 byl zřejmě způsoben zejména letní přestávkou a následným stěhováním poradny.

Současní dobrovolníci poradny mezi sebou rádi přivítají další posily. Maminky na mateřské dovolené i studenti mohou touto dobrovolnou prací získat cennou praxi pro jejich budoucí zaměstnání. Vítáni jsou i důchodci, kteří mohou při službě druhým čerpat zkušenosti z jejich bývalých profesí.

5. Adopce na dálku

Program Adopce na dálku je charitní projekt zaměřený na trvalou pomoc chudým dětem z daleké Indie formou podpory jejich vzdělání a základní zdravotní péče. Diecézní charita Hradec Králové zahájila tento projekt v roce 2000 ve spolupráci s arcibiskupem Bernardem Morasem, který tehdy působil v diecézi Belgaum v indickém státě Severní Karnataka. V roce 2005 přesídlil arcibiskup Bernard Moras na arcibiskupství v Bangalore a projekt se tak rozšířil do další indické oblasti. V diecézi Belgaum se po odchodu arcibiskupa Bernarda Morase stal partnerem projektu biskup Peter Machado.

Na české straně zajišťuje zázemí programu vedoucí projektu pověřený diecézní charitou. Snaží se vyhledat co nejvíce dárců, kteří by byli ochotni, i když pouze na dálku, přijmout dítě z Indie a finančně podporovat jeho vzdělání a s tím spojenou základní péči o jeho osobní potřeby.

Cílem projektu je podpora vzdělání chudých indických dětí, aniž by musely opustit vlastní rodinné a kulturní zázemí. Záměrem projektu je také zvýšit obecné povědomí Indů o důležitosti vzdělání pro další vývoj člověka a růst jeho osobnosti.

Charita se do projektu zapojila v roce 2005, kdy na dálku adoptovala dnes již jedenáctiletého Madalaie Muthoo, žáka 4. třídy Základní školy sv. Terezy v obci Oorgam.

Charita se k tomuto projektu připojila i z toho důvodu, že ne každý může na adopci dítě přispět částkou 5.000,- Kč ročně. Vítána je proto jakákoliv částka věnovaná na tento účel (kontakt viz str. 12 této zprávy). Takto by mohlo být do budoucna možné adoptovat na dálku i větší počet dětí.



6. Tříkrálové sbírky

Rok od roku narůstá počet koledníků i výnosy z tradičních Tříkrálových sbírek. Charita je pořádá nejen v Jilemnici, ale i v dalších obcích jilemnického vikariátu. Celkový výnos v roce 2008 činil 157.200 Kč.

Přehled podle obcí:

OBEC	POČET SKUPINEK	VÝNOS V KČ
Jilemnice	16	82.964,50
Horní Branná	3	12.817,00
Víchová nad Jiz.	3	17.471,00
Mříčná a Peřimov	3	14.504,50
Jablonec nad Jiz.	7	20.583,00
Rokytnice nad Jiz.	1	4.544,00
Benecko	1	4.316,00

Výnosy jsou podle celorepublikově jednotného klíče určeny nejen k humanitární pomoci koordinované Diecézní charitou Hradec Králové, ale jsou také významným zdrojem financování místních projektů. Tříkrálové sbírky jsou velmi podstatnou součástí výdajové stránky rozpočtu Charity.



7. Hospodaření

Souhrnný přehled příjmů a výdajů Charity za rok 2008	
Příjmy	331 552,86 Kč
Výnos z Tříkrálové sbírky	104 679,80 Kč
Příjmy z provozu mateřského centra	65 437,00 Kč
Příjmy ze sociálního šatníku	5 650,00 Kč
Přijaté dotace od Města Jilemnice	21 200,00 Kč
Přijaté dotace od Ministerstva práce a sociálních věcí	100 100,00 Kč
Dary a ostatní výnosy	34 486,06 Kč
Výdaje	400 566,90 Kč
Provoz mateřského centra	273 555,00 Kč
Stěhování	59 172,40 Kč
Společné provozní výdaje (nájem, telefony, bank. poplatky apod.)	67 839,50 Kč

Schodek hospodaření ve výši téměř 70 tis. Kč byl způsoben zejména náklady na stěhování a byl pokryt z přebytku hospodaření z roku 2007. Stav bankovního účtu ke 31. 12. 2008 činil 56.022,40 Kč, pokladní hotovost 1.443,- Kč.

8. Bez koho by to nešlo

Rok 2008 byl pro Charitu specifický tím, že byl rokem stěhování do jiných prostor. Stěhování by nebylo možné realizovat bez finanční podpory Města Jilemnice a sponzorského daru starosty města Vladimíra Richtera.

Za všechny obětavé dobrovolníky, kteří zajistili rekonstrukci a potřebné úpravy nových prostor i následné přestěhování, je třeba jmenovat především Ladislava Morávka staršího. Dále to byli: Julie Havlíčková, Petra Doubková, Johana Koptíková, Jaroslav Svěcený, Jiří Čeřovský, Oldřich Morávek, mladí ze společenství Vavříneček, členové rady charity, maminky i tatínkové z MC a mnozí další.

Pokud se týká běžné činnosti Charity: Chod MC je i nadále částečně zajištěn jednou z maminek zaměstnanou na částečný pracovní úvazek, na který byla poskytnuta dotace z Ministerstva práce a sociálních věcí.

Všechny ostatní činnosti Charity jsou vykonávány výhradně dobrovolníky, kteří chtějí nezištně pomáhat druhým.

Charitu významně podporují orgány veřejné správy: Ministerstvo práce a sociálních věcí a Město Jilemnice.

Charitu dlouhodobě sponzoruje místní podnikatel Ladislav Morávek mladší. Občerstvení na výroční jednání každoročně bezplatně poskytuje Eurest, s. r. o. Praha.

Mnoho bezejmenných dárců přispívá na činnost Charity při Tříkrálových sbírkách a při ekumenických bohoslužbách.

Metodicky Charitě pomáhají především Diecézní charita Hradec Králové a Síť mateřských center.

S velkou vstřícností se Charita setkává při jednáních s ředitelem Společenského domu Jilm Jiřím Paulů i se všemi zaměstnanci této příspěvkové organizace Města Jilemnice.

Všem, kteří jakkoliv Charitě pomáhají nebo její činnost podporují finančně, patří velké poděkování.



9. Kontakty a aktuální informace

Kontaktní údaje:

Petr Faistauer – 731 506 041 (ředitel),

Gabriela Horáková – 481 544 120 (předsedkyně rady charity),

Jaroslav Svěcený – 736 633 393 (místopředseda rady charity),

Julie Havlíčková – 732 560 420 (mateřské centrum),

Johana Koptíková – 731 085 558 (sklad ošacení a sociální šatník),

Viera Hlaváčová – 731 979 852 (občanská poradna),

Lenka Pilařová – 737 527 439 (adopce na dálku),

Monika Janatová – 728 818 581 (účetní).

E-mailová adresa je charita.jl@quick.cz. Aktuální informace jsou k dispozici ve vývěsce Společenského domu Jilm a na <http://www.charita.jilemnicko.cz/>.



Oblastní charita Jilemnice – Výroční zpráva 2008

Zpracovali: Petr Faistauer, Gabriela Horáková, Viera Hlaváčová

Foto: Julie Havlíčková, Pavel Vitvar

Počet výtisků: 80